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DEBKECZENI

PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.
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SZERKESZTŐSÉG,

hoT» a lap szellemi részét illető 
minden küldemény intézendő : 

Ftivészkert- utcza 1079.

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, egy íven.
Előfizetési ár egész évre 5 frt. félévre 2 frt. 50 kr. Hirdetések 
dija : 100 szóig 1 frt; 200 szóig 2 frt; a másodszori hirdetésnél 

100 szóig 80 kr; harmadiknál 70 kr.
Bólyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

KIADÓ HIVATAL,

hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden küldemény intézendő; 

Főiskola, háznagyi hivatal.

Tartalom. Az clkeresztelcsi vita a képviselőházban. Dr. 
Kovács Sándor. — Tár ez a. A tiszántúli ref. egyházkerület­
nek egy elfeledett püspöke. 8. Szabó József. — Kálvin mint 
prédikátor. Balogh Ferencz. — Iskolaügy. Adatok a deb- 
reczeni ev. ref. főiskolai tápintézetről. Elek Lajos. — Köz­
ügyeink. Búcsú-, hála- és örömünnep Felső-Bányán. Nagy 
Elek. — Protestáns egyházi ünnepély Lippán. Fogarasi Bálint. 
_ Nekrolog. Szügyi Dániel. Kálmán Farkastól.— Iroda­

lom. — Különfélék.

Az elkeresztelési vita a képviselöházban.
ii.

Múlt alkalommal a képviselőházi vitának azon részé­
vel foglalkoztunk, mely magára a törvényre, annak alap­
elvére s ennek további változatlan fentartására vonatko­
zott; ma pedig azon részét veszszük figyelembe, mely a 
vallás- és közokt. miniszternek febr. 26 iki — lapunk ápr. 
15-iki számában egész terjedelmében közölt rendeletet

érinté.
A miniszteri rendelet ugyanis — a törvényesség 

szempontjából lett megtámadva. Ezen vád már a táigvalás 
előtt terhes felhőként tornyosult a miniszter feje fölött. — 
„Az alkotmány integritásának megsértéséről“ szólovad — 
rémülettel tölté el a gyengébb szívűeket! A vészes felhők 
azonban az országgyűlési tárgyalások folyama alatt, mind­
nyájunk szerencséjére, jótékony csendes eső képében oszol­
tak szét. A miniszteri rendeletben alkotmánysértést ma 
már talán senki se lát; ebbeli „aggályaink“ teljesen elosz­

latva lettek.
Világos ugyanis, hogy a végrehajtó hatalomnak joga 

van a szentesített törvények végrehajtásáról gondoskodni. 
Ilyen törvény az 1868. Lili. t. ez. is, mely a törvényesen 
bevett keresztyén vallásfelekezetek viszonosságáról ren­
delkezik, miután országos törvényeink által az általános 
vallásszabadság még eddig nincs behozva. A miniszter a 
szentesített törvény alapelvét, mely egyrészt az állam es a

vallásfelekezetek, másrészt a vallásfelekezeteknek egymás 
közt annyira szükséges békéjét biztosítani alkalmas, s 
melyről szépen lett mondva, hogy „ez az állam beczikke- 
lyezett morálja“ — az életben meghiusíttatni nem enged­
hette. Ha ezt engedi, vétkes múlasztást követ vala el.

A febr. 26-iki rendelet tehát természetes folyománya 
az 1868. Lili. t. ez. 12. §-ának. A ki a törvényt fentar- 
tani akarja s nem megváltoztatni, — a miniszter pedig 
törvényesen mást nem akarhatott, — annak a miniszter 
rendeletét a törvénynyel összhangban levőnek kell tekin­
tenie. Nem ellenkezik az a kihágásokról szóló büntető tör­
vénykönyvünk 53. §-val sem: mert míg ez a más vallás­
felekezetbe fölvételt bünteti, addig a miniszter ezt meg­
előzi. De nem sérti e rendelet az 1878. V. és az l^ii. 
XXIII. t. czikkek azon rendelkezéseit sem, melyek az 
anyakönyvek kiadására illetékes és jogosított egyénekről 
szólnak, mert a miniszter, akinek kötelessége volt 
az anyakönyvek vezetését az 1868. 53. t. ez. 
12. §. szellemével összhangzásba hozni, ekkep 
tehát a törvényellenes gyakorlatot meggátolni — mást nem 
enunciálhatott, mint azt, hogy e tekintetben a két lel­
kész közül csak az az illetékes és jogosí­
tott, a kinek vallásához az illető a törvény 

értelmében tartozik.
Mindonik miniszternek joga vau a végrehajtás köré­

ben, az ellenszegülőkkel szemben külön kihágást állapítani 
meg - az 1879. évi XL. t. ez. 1. §. értelme szerint. Te­
hát statuálhat ilyet a vallás- és közoktatásügyi minisztei 
is. Az anyakönyvek vezetését vallási dolognak, kiválóan 
egyházi functiónak tartani különben sem lehet. Törvénye­
ink, kir. resolutiók, helytartótanácsi és miniszteri rendele­
tek foglalkoztak ezeknek miként vezetésével egész napja­
inkig, mindannyiszor vallásügyi rendészeti szem­
pontból. Ha ezen rendelkezések törvényességét eddig senki 
sem vonta kétségbe, bizony ezen intézkedési jogot a jelen
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kormánytól sem lehet megvonni, kivált miután a miniszt. 
rendelet tartalma törvényeinkkel teljesen összhangban van.

A min. rendelet ellen, kibocsátása előtt, hitelvi aka- 
dá!}' nem hozatott tel, kibocsátása után pedig a püspöki 
kai azt, habár ideiglenesen, elfogadhatónak találta, s vég­
rehajtási ti tanítással ellátva adta ki az alsó papságnak. A 
miniszter tehát csak általánosítani akarta rendeletében a 
kivonatok átküldése körül a legtöbb egyházmegyében kü­
lönben is dívó gyakorlatot. Midőn tehát a törvény szelle­
mével megeg\ező gyakorlatot a miniszter generáliséin! 
akarja, satörvény megszegőivel szemben ren­
deleti úton intézkedik: ebben ugyan „anarchiát“ csak azok 
láthatnak, a kik — eléggé jellemzőleg! — a törvény és a 
miniszteri rendeletnek ellenszegülők eljárásában — 
a valódi anarchiát felfedezni szándékosan nem akarják.

l)e a rendelet kibocsátása még indokolt és szükséges 
is volt; mert százakra menő panaszok voltak a miniszter 
kezében. Az elkereszfelések körül nyilvánosan s csaknem 
vetélkedve űzött visszaélések miatt az egyházkerületek sa 
konventek gyűlésein a vihar már-már kitörőfélben volt. A 
kormány tekintélye sokféléi már kétségbe vonatott, s ha a 
miniszter a törvénynek érvényt nem szerez: erőtlenségéről 
a világ előtt bizonyságot szolgáltat, a törvény és a tör­
vényhozás méltóságát aláássa s valójában érdemet szerez 
reá, hogy a miniszteri felelősség alapján vád alá helyez­
tessék. Bizonyos iróniával a miniszter rendelkezése ellen fel 
lett hozva még az is, hogy nem szabad soha kételyben 
lenni valamely rendelet jogalapja iránt. De az igazságügy­
miniszter igen találóan kérdezte az érdekeltektől, hogy tu­
lajdonképen kiknek a kételyéről is lehet szó: a kormányé­
ról, vagy az ellenkező nézeten levők kételyéről ? Hova 
jutna a kormány, ha ezek kételyét tartaná szabályozónak !
Mi pedig - szólt minisztertársairól a ház zajos derültsége 
közt — a rendelet törvényességében sohase kétkedtünk.

He nem időzünk tovább a vita ismertetésénél; pedi» 
hálás thémául kínálkoznának még: a polgári anyakönyve­
zés, a szülök u. n. természetes jogának hangzatos elmé­
lete, az általános vallásszabadság, a polgári házasság, a 
Romával fenforgó nem csak hitelvi, hanem egyházkormány­
zati tekintetben is igen szoros viszonynak az államérdek 
szempontjából elbírálása és más egyházpolitikai tekintet­
ben fontos kérdések. Az idő azonban rohanva halad fölöt­
tünk s nem vár reánk. Hiszszük azonban, hogy alkalmas 
időben ezekre még visszatérhetünk. Dr. Kovács Sándor.

T á r c z a._

A tiszántúli ref. egyházkerületnek egy 
elfeledett püspöke.

”A, magyarorazági ev. ref. egyház Egyete 
mes Neytára“, melyet még az 1886-ik évre szerkesztett

Tóth Sámuel konventi jegyző, s fájdalom, azóta nem foly­
tatott, — nálunk eddig még páratlanul álló s minden hiányai 
mellett is megbecsülhetetlen munka. Miután a magyarországi 
ev. ref. egyházaknak és iskoláknak nemcsak jelenlegi állapotát 
igyekszik, többé-kevésbé hiteles adatok alapján, feltüntetni 
hanem vázlatosan, nagy vonásokban a lezajlott múltra is vi§z- 
szatekint, ez oldaláról már nemcsak szorosan a statisztikust 
hanem az egyháztörténettel foglalkozó egyéneket is érdekli J 
Es mert ez minden egyházban feltalálható, s így a lelkész más 
idevágó könyvek hiánya és távolsága miatt rendszerint ezt 
használja fel, már csak ezért is kívánatos volna, hogy mutat­
kozó hibái lehető legkevesebbre redukáltassanak s vele és ál­
tala egy megbízható könyv jusson a lelkészek kezébe. Fárad­
hatatlan és nagy türelmű szerkesztőjét egyesek már több hi­
bák javitasara s több hiányok pótlására figyelmeztették, me­
lyeket o bizonyára megjegyzett magának, hogy azok szerint
járjon el egy újabb kiadásnál, mire a jó Isten minél előbb 
segítse is el.

A javítandó hibák, a pótolni való hiányok azonban még 
nnnd.g nincsenek kimerítve és pedig nemcsak a jelen idő szö­
vevényes, teveteg statisztikájában mutatkoznak azok, hanem 
a múltról regélő krónika is meg-megdöcczen néhol, itt-ott kitöl­
tetlen ur taniad, vagy ha a hézag - látszólag — ki van is 
egyenlítve, az iminnen-amonnan előkerülő történeti adatok a 
hezagtoltes munkáját helytelennek declarálják. íme egy példa.

Az E g y e t e m es Névtár azt mondja, hogy Hónai 
dános, ecsedi lelkész után 1604-1613-ig Iíodászi Lu­
kács debreczeni lelkész lett a tiszántúli kerület püspöke.- 
Buvárlasami közben a Magyar Történelmi Tár VII-jk 
koteteben (66-67. 1.) Bocskay István erdélyi fejedelem- 
ne egy evelcre akadtam, mely Szerencs várából az 1605-ik 
ev mamin« 20-ik napjáról van keltezve s a czíme ez: 
Reverend,ss,mo domino LucaVadas, ecclesiarum cis Tybis- 
eanarum superintendent! et ecclesiac Ecsedicnsis pastori'dig- 
nissimo et vigilantissimo stb ... 6

E szerint ő adas Lukács, ecsedi papnak is helyet kell 
juttatnunk a tiszántúli kerület püspökei sorában Monai János 
es Ilodaszi Lukacs között. Level m, melyben a fejedelem a 
magyarországi harczokról és dolgokról tudósítja Vadast, s egy-

aZ,° ffFett gyének jómódd.,1 való forgatására és kívánt 
eventusanak juttatására kéri, természetesen püspökségének 
idejéről nem szó!, annak kikuta.ását a tudós Szerkesztő úr 
industriajara bízom.

Napraey. g Szabó JÓZS6Í.

t , A szerkesztőség közölvén velem a fentebbi czikket, sie­
tek annak főtárgyára vonatkozólag, hogy t. i. Vadas Lu- 
kacsecsed, lelkész 1 eh etet t-é a tiszánt ú li egy­
ház k e r ü l e t p ü s p ö k e ? nézetemet előadni.

A tiszántúli egyházkerület legrégibb jegyzőkönyvének 
605. lápján maganak Hodászi Lukácsnak kezeírásával ez van 
bejegyezve: Ego Lucas Hodá-zj pastor ecclesiae ecsedien- 
sis tot,us ecclesiae suffragio fűi electus insenioremgene-
jra ,!m ‘ "n,° 1604 febr- 22- a csengeti zsinaton. És hogy
Hodaszi Lukacsnak ezen bejegyzése csakugyan kétségtelen, 

og} o akkor supenntendenssé megválasztatott, ezt bizonyítja
SDCr o«SZá"tUh egyházker‘ ]evéltárában eredetiben levő,
608 juliu.26.an Gyulafehérvárt keltazen diploma, melvben 

oglaltatik: ^os Gábriel Báthori dei gratia princeps
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Transsylvaniae etc. Quod posteaquam revcrendi viri domini 
pastores ecclesiarum cistybiscanarum in Ungaria existentium 
in generali ipsorum Synodo Csengerini Anno 
domini mi 11 esi mo sexcentesimo quarto, in Co- 
mitatu Szatmariensi habita communibus suffragiis et unanimi 
consensu honorabilem Viruin dominum Lucám Hodázy 
past or cm tunc ecclesiae ecscdiensis, ad obeundum 
inunus superintendensis elegissent etc.“ Tehát az 1604-ben a 
csengeri zsinatban megválasztott Hodászi Lukács Superinten- 
denst és annak minden törvényes utódait, Rátöri István ezen 
diplomában hivatalukban ünnepélyesen megerősíti s őket ki­
tűnő hatósággal vagy hatalommal ruházta fel, például: zsina­
tok tartására, templomok építtetésére, üres plébániák betölté­
sére. házassági ügyek ellátására, a spirituálé fórumra, laiku­
sok papok elleni panaszának megvizsgálására stb.

Tehát az már ezekből kétségtelen, hogy 1604 febr. 22-től 
1608 julius 26-ig más nem volt a superintendens, mint Ho­
dászi Lukács.

Az is kétségtelenül bebizonyítható, hogy Hodászi Lukács 
egészen haláláig, 1613 május 15-ig, mint superintendens és 
debreezeni lelkész működött. Utódjául az 1614 jan. 19. és 
20-án Nagy-Ivárolyban tartott generalis zsinaton választatott 
meg Melotai Nyilas István volt debreezeni tanár, akkor szat­
mári lelkész, de a ki csak 5 évig viselte e hivatalt, mert a ti­
szántúli egyházkor, levéltárban levő legrégibb jegyzőkönyvben 
foglalt bejegyzés szerint (626 lap): Anno 1618. 24 die junii 
Stephanus Melotanus Pastor p. t. Szatmariensis: mu- 
nus superintendensis, quo quinquennium functus fűit reeigna- 
vit atque Albam Júliám ex voto Serenissimi principis Gabrielis 
Bethlen transmigravit.

E szerint nincs idő, a midőn Vadas Lukács a tiszántúli 
egyházker. superintendense lehetett volna.

Kérdezheti aztán ezek után bárki is : miképen történhetik 
mégis, hogy Bocskai István 1605 márcz. 20. napján levelet in­
téz Vadas Lukács tiszántúli püspökhöz és ecsedi lelkészhez.

Véleményem szerint itt névcsere forog fenn; Hodászi 
Lukács helyett vagy olvasási tévesztésből, vagy nyomdai hibá­
ból a Magyar Történelmi Tár2-ik folyamVII-ik kötetébe Va­
ti a s név ment be. Mert a tiszántúli egyházkerületnek ilyen 
nevű superintendense nem volt. Az ott közlött levél tehát Ho­
dászi Lukácshoz volt intézve; minden ismeretes törté­
nelmi adat arra mutat.

Azt azonban már sokkal nehezebb pontosan meghatá­
rozni, hogy mikor lett ő debreezeni lelkeszszé? 1605 előtt 
aligha, mert íme 1605 márcz. 20-án Bocskai István még úgy 
válaszol az ő levelére, mint a ki ecsedi lelkész. Azon följegy­
zés tehát, mely a debreezeni ref. egyház és tiszántúli egyház- 
kerület levéltárában található, hogy Hodászi Lukács 1602-től 
fogva volt debreezeni lelkész, biztos alappal épen nem bír.

Tóth Sámuel.

Kálvin mint prédikátor.*)
Mélyen tisztelt közönség!

Az emberi lélek érzelmeinek egyik legszebb, legnemesebb 
gyermeke : a kegvelet hívott össze minket e helyre. Oly jól 
esik nekünk, itt hagyva néha-néha e zsibongó hétköznapi vi­

*) Felolvastatott a debreezeni főiskolai hittanszaki önkepző 
Társulat által f. évi nov. 2-án rendezett reformácziói ünnepélyen.

lágot, lemerülni a múltak tengerébe s ott az emlékezet fénykö­
rében szemlélgetni a letűnt dolgokat. Szemünkbe ötlenek oly­
kor szomorú sötét képek, melyek mellett borongó lelkünk 
hallgatva megyen el, nem akarva, hogy megpillantása fájó 
visszfényt keltsen: felvillannak itt-ott egyes fénypontok,— 
mint gyöngyszemek a tengerben, — melyek felé már repesve 
sietünk, felszínre hozzuk s gyönyörködünk benne ; dicsekedve 
mutatjuk fel társaink előtt s féltve őrizzük egész életünkön át. 
Oh, a történelem nemcsak reális tudomány, az idealismus is 
részt kér magának belőle !

Ily fénypont előtt állunk ez órában mi is. De nem! Nem 
fénypont ez, nem is fény vonal, hanem a fényességnek, a ra­
gyogásnak egész rétege, mely kettéhasítja a történetek komor 
sziklatömegét. Ez a fény, mely egy sugarát most ide röppenté 
hozzánk, fakasztva lelkesedést s munkálva hit-szilárdságot, ez 
a fény a lelki szabadság fénye: a mindenféle emberi zsarnok­
ság ellen tiltakozó reformáczió!

A mily egyszerűnek, figyelmet alig érdemlőnek látszik 
külsőleg, époly nagyszerű, világot átható s korszakot alkotó 
volt jelentőségére nézve azon esemény, midőn az igénytelen 
barát, Luther Márton, a wittenbergi vártemplom kapujára ki­
függeszti 95 tételből álló nyilatkozatát. Megrendítette ez a vi­
lágot, mert századok várakozó sejtelmeinek, ezerek visszafoj­
tott néma óhajtásainak adott szózatot ez a merész föllépés. — 
Átalakult a világ, megindult a lenyűgözött szellem szabadság- 
háborúja: az élenynyel tölt levegőnek csak egy szikra kell s 
lángba borul!

A Németországban fellobbant fény mindenfelé szétküldte 
sugarait. Dús tenyészetet fakasztott kivált az óriási Alpok 
kisded gyermekének, Ilelvetiának földjén. Az itt támadt re­
formátorok között legkimagaslóbb a genfi reformátor, Kálvin 
János. Elevenítsük meg most az ő emlékezetét, függeszszük 
szemeinket egyszerű, tisztes alakjára. Bizonyára nem lesz éi- 
dektelen, ha úgy igyekszem felmutatni őt, mint a reformáczió 
eszméinek hirdetőjét a templomi szószéken, mint prédikátort.

Kálvin, mint korának legnagyobb szellemóriása, az utó­
kor előtt a legmélyebb és legrészletesebb tanulmányok tár­
gyává lett. Élettörténetével számtalan mű foglalkozik, köztük 
több kötetre menő hatalmas munkák. Felmutatták egyes kü­
lönleges művek Kálvint, mint egyházszervezőt, mint hitrend­
szeralkotót, mint írásmagyarázót; kifejtettek egyes hittételeit, 
különösen híres tanát, a praedestinatiét; világot derítettek a 
többi nagy reformátorokkal való viszonyára; kimutatták,minő 
hatással volt ez egyetlen férfiúnak szelleme a többi országok 
reformáczióira . . . stb. S csodálatos, hogy épen azon oldalról 
tanulmányozták legkevésbé, a melyben nyilatkozott legközvet­
lenebbül a nagy reformátor elméje s rengeteg ismeret kincse: 
t. i. prédikátori működéséről. Luther és Kálvin, a kik oly any- 
nyira különbözők voltak egymástól, mint prédikátorok hasonló 
sorsban részesültek. Mindketten sokat prédikáltak s jelenté­
keny beszédgyüjteménycket hagytak hátra. De e beszédek a 
következő nemzedékek előtt mind kevesebb figyelemben ré­
szesültek, s lassanként feledésbe mentek, úgy hogy a két ve­
zérreformátor — mint prédikátorok — csaknem ismeretlenekké 
lettek. Kisebb értekezések fejtegették ugyan e thémákat (pl. 
Sayous, Bindemann), de valódi, nagyszabású forrástanulmá­
nyok csak ebben és a múlt évtizedben történtek e tárgyban. S 
itt érdekes tünemény állott elő. A német reformátornak, mint 
prédikátornak, legelső mély tanulmányozója a franczia Gra- 
nier (1878.), (Essai sur la prédieation de Luther); a franczia
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reformátor prédikátori működésének pedig első szakszerű ku­
tatója a német Krauss (1884. Calvin als Prediger). A franczia 
protestánsok mindinkább érezték annak szükségét, hogy nagy 
ősük ebből a szempontból is hozzá méltóan tanulmány őzt assék. 
Külföldről hangzó nyilatkozatok is többször megróvták a fran- 
cziákat, hogy nem igyekeznek minden oldaláról megösmerni e 
lángszellemet, büszkeségüket. Ritsehl, a nagy német theolo- 
gus. kinek elhunytál nem rég siratta meg a protestáns tudo­
mányos világ — egy ízben egy nála tisztelgő montaubani hit­
tanhallgató előtt világosan kifejezte e nézetet.1) A franeziák

') „Csodálkozom, hogy önök, franczia protestánsok, oly ke-

tehát ezektől sürgettetve, új tanulmányokat tettek, s ma már 
Kálvin minden szempontból meglehetősen tiszta világításban 
áll a történelem előtt. Több munka jelent meg Kálvin prédiká­
cióiról s e művek közt legjelentékenyebb s legújabb a Watier 
Alberté, mely a múlt év elején jelent meg.2)

Balogh Ferencz,
4. th.

(Folyt, köv.)

vésse foglalkoznak nagy theologusokkal, ki egvik legnagyobb 
hittudosa a történelemnek!“ Revue Théologique 1889. évf. 186 1. 

- Calvin prédicateur. Etude par Alb. Watier.

Iskola, ügy.
Adatok a debreczeni ev. ref. főiskolai tápintézetről.

(Folytatás.)
III.

A folyó 1890—91-iki tanévre vonatkozó adatok a kö­
vetkezők : 1. Tápintézeti tagok létszáma 1890. okt. 10-én, az alapsza­

bály szerint felvehetők számának párhuzamos feltüntetésével:
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55 63 IUtß Oú 109 109 » m Ho 305 300 1

~~ —uutcuasooi jatnatolag az alapszabály szerint föl-
vehetok es a tényleg fölvettek létszáma között a következő 
különbség mutatkozik :
...... a)Akadémián. Ingyenesek száma 8 helyett 10 E
különbség onnan van, mert a szénior és egy esküdt, - kik az 
a apszabaly szerint a 300 tápintézeti tagon felül, hivataluknál 
fogva, díjfizetés nélkül tagjai a tápintézetnek, - beszámítta- 
tott a tényleges létszámba. Negyven forintot fizetők száma 38 
Oyett 3i. Ez a különbség onnan van, mert egy fölvett tanuló 

nem rendezte meg ügyét a háznagyi hivatalnál. Hetven forin- 
tot fizetők szama 22 helyett 18, mert több tanuló nem jelent- 
kezett a fölvételre. J
. . b) ('}'m aasium ban. Ingyenesek száma 8 helyett 12 

A 4 szamfolottj közül hármat főt. Püspök úr vett föl az egy­
házkerület, közgyűlés utólagos jóváhagyása reményében Egy 
tanú!0 pedig azon alapon vétetett föl, mert az alapszabály sze- 
rin rendelkezésre allo kedvezményes helyek közül 1 húsz fo­
rintos, es - negyven forintos helyet nem töltött be a gymna­
sium, tanarkar, szeme előtt tartván az 1890. évi 148-ik számú 1
tröv 1 H V6gZe8t’ me]y8ZerÍnt a rnpg8zabott számarány­
tól való elteres azon esetben jóváhagyatik. ha amaz arányszá-
mokon alapuló költségvetés, a fölmerülő eltérés által, a főisko-
a, pénztárrá nezve kedvezőtlenebbé nem válik. Húsz forintot

fizetők szama 18 helyett 21. A tanárkar csak 17 húsz forintos I
helyet toltott be, egyet pedig üresen hagyott. Négv tanulót

I ÍOt' fU8pok „űr vctt fö! az alapszabályban megszabott létszá- 
mon felül a főt. Egyházkerület utólagos jóváhagyása reményé- 

I , Negyven frtot fizetők száma 42 helyett 44. A tanárkar 
csak 40 negyven frtos helyet töltött be, kettőt pedig üresen 
tagyott. Négy tanulót főt. Püspök úr vett föl az alapszabály­

ban megszabott létszámon felül, a főt. Egyházkerület ufólag'os 
jovahagyasa reményében. Hetven frtot fizetők száma 83 he­
lyett 90. Ezen — főként pénzügyi tekintetben — kedvező elté­
résnek az okú a tápintézeti alapszabályok 26-ik § ában talál­
ható, mely kimondja, hogy: „ha valamelyik tanszakon nem 
enne a szabályzat szerint annyi tanuló, a hány tápintézeti 
ely részére meg van állapítva, az ilyen helyek azonnal és 

azon evre a többi tanszakok rendelkezésére bocsátandók“.
oo u /' Ta",tokéPezdén. Negyven forintot fizetők száma 
" ,he yett á8' Ez a különbség onnan van, mert egv fölvett ta­
nuló nem rendezte még ügyét a háznagyi hivatalnál. Hetven 
forintot fizetők száma 10 helyett 3, mert több tanuló nem je­
lentkezett fölvételre. J

Mindezen különbségek azt eszközük, hogy a tápintézeti 
nSÍ ü8“ !etSZiÍma az alapszabályokban megszabott 300, - 

illetőleg 302 helyett jelenleg 305; a tagok befizetése czímén 
ped'g, az alapszabályokban megszabott arányszámok alapján 
a koltsegvetesbe fölvett 13,450 frt helyett 13,230 frtnyi bevé-
e /emelhető ha t. i. a jelenlegi létszám év végéig változatla­

nul megmaradna.



DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP. Deczcmber 6. 1890. 447

A pénzügyi eredményt ugyanis a következő táblázat mutatja:
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I. Az alapszabály szerint.

Akadémia
Gymnasium
Képezde

Együtt

8
8
8
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18
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360
360
320

38
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29

1520
1680
1160
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1540
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7850
2180

24 — 52 1040 1 109 4360 115 8050 300 1 13,450

II. Az 1890. okt. 10-iki tényleges állapot szerint.

Akadémia
Gymnasium
Képezde

10
12

8 __
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21
16

360
420
320

í
37
44
28

1480 18
1760 90
1120 3

1260
6300

210
'T'T'TH

I
83
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55

3100
8480
1650

1 a v-tn

Látható ezen táblázatból, hogy míg az akadémián az 
alapszabály értelmében a költségvetésbe fölvett 3420 frtnyi 
összeg helyett 3100 írtnak, tehát 320 írttal kisebb összegnek,
_míg továbbá a tanítóképezdén az előirányzott 2180 forint
helyett 1650 írtnak, tehát 530 írttal kisebb összegnek befize­
tése remélhető a tápintézeti tagoktól: addig a gymnasiumban

az előirányzott 7850 írt helyett 8480 Írtnak, tehat 630 írttal 
nagyobb összegnek befizetése remélhető a tápintézeti tagoktól.

Közli Elek Lajos,
tápint. biz. elnök.

(Vége köv.)

Közügyeink- 

Búcsú-, hála- és örömünnep Felső-Bányán.
(Vége.)

Ezek után már itt kellene felsorolnom, — mondá to­
vább a gyülekezet történetét felolvasó helyi lelkész, — azon 
az egyház iránti szeretetet tettekben is kimutató hitrokonain­
kat, kik szíves adományaikkal elősegítették e szentbe!} nelc 
felépítését. Egyenként mind ezt nem teszem, — nevök egyhá­
zunknak e czélra szánt könyvében úgyis fel vannak írva. meg­
örökítve a késő utódoknak is : nem tehetem mégis, hogy el­
hallgassam azt ab. e. Bariba Józsefet, kiemelkedett gondolko­
zásában több mint 2000 frt értékű vagyonának örökösévé a 
templomépítési alapot tévé; nem hallgathatom el azt a b. e 
Sinka Miklóst, kinek hagyománya 9 év alatt körülbelül 1000 
frtot jövedelmezett, s a hagyomány ingatlanban és bányaresz- 
vényben évenként több mint 100 frt tiszta hasznot ad, s mely 
kegyes hagyomány lehetővé tette ama gyönyörű kiállítású or­
gona beállítását, melynek most gyors, sebes, majd szelíd, enyhe 
hangjai emelnek Istenhez ... Az 1888-ik év tavaszán — miu­
tán a régi romot földig lerontottuk — Matolcsi Lajos nagy­
bányai városi mérnöknek dicséretére váló terve után, hozza 
fogtunk a templomépítéshez s ma már fel van épülve e temp­
lom híveinknek minden megterkeltetése nélkül. A ki magúban 
buzgóságot, tehetséget érzett, meghozta áldozatát ónként, tud­
ván, hogy a jókedvű adakozót szereti az Isten.

Ezekben ismertettem röviden c templomépítés történe­
tét. Láttuk, hogy az egyházunk iránti szeretet tüze nem aludt 
ki gyülekezetünk tagjaiból, s habár vannak számosán, kik az 
egyházi terhet parányi részben sem kívánják hordozni, egye­

seknek buzgósága, lelkesedése, mint egyházunknak fennállha- 
tását biztosította, úgy az teremtette meg e templomot is.

S ez ünnepélyes órában egy bíztató sugár ragyog lelki 
szemeim előtt. Úgy látom, azt tapasztalom, hogy itt ezen egy­
házban csak kölcsönös bizalomra van szükség. S ha az a ne­
mes tulajdonság, mely eddig egyházunk emelkedett gondolko- 
zású tagjaiban megvolt, tovább is élni fog: egyházunk nem 
csak állaui fog, de a jövőben mindinkább virágozand. Hallunk 
nem egyszer baljóslatokat ! De ne csináljunk magunknak rém­
képeket. Az az Ur, ki egykor Illyést holló által táplálta: ki 
hajdan a Mózes vezérlete alatti népnek vizet fakasztott a kő­
sziklából; az az Ur, ki eddig e város lakóinak kenyeret adott 
a kövekből, elvezeti ezután is ennek fiait a nemes érez he­
lyére. Nézzünk azért a jövőbe reménynyel, Istenbe vetett bi- 
zodalommal. Szeressük egyházunkat, mint dajkáló édes anyán­
kat, látogassuk gyakorta szentházát és buzduljunk fel az itt 
hallottak megértésére, azoknak cselekvésére. A nagy Istennek 
kegyelme áldjon meg mindnyájunkat.

Eme szívből jött, szívekhez szóló szavak elhangzása után 
ismét felzengett a chorus éneke, melynek végeztével alantirott 
keresztelt egy fi- és egy leánygyermeket. Majd a XXXlll-ik 
zsolt. 1. v. elénekeltetvén, nagyt. Gergely Károly lépett az ur- 
asztalához és ágendázás után t. Hajdú Zsigmond lelkésztárssal 
osztotta ki az úrvacsoráját a nagyszámú fi- és nőközönsegnek. 
Végezetre a CXXII ik zsolt. 3. versének éneklése után, a 
helybeli segédlelkész Magos Ferencz szószéki szép imádsága 
zárta be a lélekemelő ünnepélyt.

Hiányos lenne ismertetésem, ha elhallgatnám, hogy a 
történeti nevezetességű napon, előre elrendezett közebéd asz­
tala mellé ültünk a fenyő ágakkal festőileg díszített városhá­
zának nagytermében, talán másfélszázan.

Mindenkit meghatott e közebéden, s a fele-baráti szere-
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tctnek a külön felekezeti szíveket összébbforrasztó tüzét ál­
dásosán szította, a Gergely Károly történeti elbeszéléséi to- 
asztja, melyben felemlítő, hogy a felső-bányai városi tisztikar, 
kormányzó testület, meg a sötét emlékű messzemultban is,me­
leg érdeklődéssel rokonszenvet, cmbertcstvéri pártfogást tanú­
sított az itteni még akkor kevés számú reformátusság iránt. 
Mert midőn 1691-be Károlyi királyi biztos a végett küldetett 
ki. hogy a reformátusoknak mutasson valamely félreeső he­
lyen templomhelyet: a nagyérdemű elöljárók sok meredek 
helyiket összejártak a főúrral s midőn már fáradni látták, tér­
tek a piaez közelébe, s a mostani, de már ócska templom he­
lyen megállva, kérdtek: Méltóságos úr! menjünk-e még to­
vább, vagy jó lesz itt is? Es a fáradt főúr helybenhagyását 
nyilvánította. E képet aztán alkalmazta a mostani elöljárókra 
stb. Majd Miskolczi, nagybányai ügyvéd toasztja nézett vissza 
a múltba s megemlítvén, miszerint 1480 körül Mátyás király, 
a felső-bányaiak gyönyörű hangú orgonáját elvitette egy gaz­
dag alföldi városba, hogy a ma felszentelt díszes templom felé­
pítésének érdeméből egy főrészt líerkápolyi emlékére hárít­
son, mondá : hogy eljött annak idejében a miniszter megnézni 
a felső-bányai reformátusok orgonáját, és annak bús hangja 
oly szánakozásra indította, hogy haza menyén, kiútalványozta 
a 15 ezer forintot.

Továbbá érdemes feljegyzésre, hogy Dombi Lajos békés­
gyulai lelkész, mint egykori felső-bányai káplán, a leghálásabb 
meleg érzelemmel emlékezett meg volt főnökéről, Czeldcr Már­
tonról, kit oly sokan félreismertek, balul ítéltek, s indítvá­
nyozta, hogy a felső-bányai ref. szegény iskolás gyermekek 
javára gyüjtessék pénz, és „Czelder-alapítvány “ czímen kama- 
toztassék. Voltak, kik nem tudták eltitkolni arczukkal, hogy 
nekik az indítvány nem tetszik, de a nemes jellemű Dombi 
men vén elől példával, gyűlt azonnal a magasztos ezélra 79 frt. 
E jelenet is szép elégtétel annak a Czelder emlékének, kiről 
még a káplánok is elítélőleg szoktak nyilatkozni.

Vegyük továbbá figyelembe, hogy a nap öröme, estvére 
a fiatalság táczmúlatságában tört ki, de a mely nem tört, ha­
nem épített, mert minden tekintetben szépen sikerült. Feleke­
zeti különbség nélkül mind a polgári, mind a hivatali osztály 
részt vett benne. 135 frt jövedelemből a költség leszámíttat­
ván, lett a tiszta haszon 81 frt 50 kr. Felülfizettek: Gábor 
József 3 frt, Dicsőfi József, Dombi Lajos 1 — 1 frt, Berksz La­
jos 1 frtot, Háder Ferencz 50 krt. Fogadják érette köszöne- 
tünket. Azt hiszem, tárgyszerűleg teszek az igazság érdekében, 
ha ide írom legvégső pontul, hogy mióta Felső- és Nagy-Bá­
nyát közelebbről ismergetem, azt tapasztalom, hogy mindkét 
városban a különféle felekezetű polgárok rangkülönbség nél­
kül testvéries viszony szálaival összeköttetve tűnnek fel egyes 
alkalmakkor. De a fenkölt gondolkozású nagy-bányai lutherá- 
nos lelkészen kivül egyetlenegy más vallású lelkipásztort sem 
lehet a társaságokban látni.

Most már Felső-Bánya, Isten veled, áldjon meg az ég, 
legyen kőfalaid közt és tornyaidban szép békesség; virágozzál 
te is régi gyülekezet prot. anyaszentegyházunk dicsőségére, 
Atya, Fiú, Szentlélek Istenünk tiszteletére, mind az idők 
végéig!!

Kis-Palád. Nagy Elek)
ev. reform, lelkész.

Protestáns egyházi ünnepély Lippán.
Szívet megindító, lelket fölemelő ünnepély színhelye volt 

novemberhó 23-án hazánk déli vidékének egyik városa,Lippa. 
A magyarországi ev. ref. konvent jelentékeny anyagi támoga­
tásával felállíttatván ugyanis a r a d n a-1 i p p a i e v. ref. kör­
lelkészség, úgyszintén a Iíadnán és Lippán lakó ev. ref. és 
ág. hitvallású protestáns testvérek buzgósága folytán megala­
kulván a radna-lippai magyar protestáns egy­
ház: a mindkettőnek vezetésével megbízott lelkésznek hiva­
talába való beiktatása említett napon ment végbe a polgári 
iskola dísztermében tartott ünnepélyes istenitiszteleten. Az 
ünnepélyes istenitisztelet lefolyása következő volt.

Délelőtt 9 órára volt kitűzve az ünnepély kezdete, s ezen 
idő előtt már jóval díszes közönség töltötte meg a nevezett 
helyiséget. Mindjárt 9 óra után lépett a terembe nt. Szél 
Kálmán, a nagyszalontai egyházmegye esperese, az istenitisz­
teleten vele együtt fungáló Csák József gyoroki és a helybeli 
új lelkész, F o g a r a s i Bálint kíséretében.

A gyülekezeti éneklést Nagy Sándor aradi ev. ref. 
orgonista-kántor s vallástanár vezette, kísérvén azt a m.-rad- 
nai Ferenczrendűek zárdájából kölcsön kért s szívesen adott 
fishármonikán.

Az istenitisztelet a 37. dicséret eléneklésével vette kez­
detét, melyet fennállva énekelt a gyülekezet. Midőn édes ma­
gyar nyelvünkön felhangzott a „Jövel Szent Lélek Ur Isten“., 
szinte lehetett észrevenni a jelenlevőkön a mély megillető- 
dóst, mely őket elfogá, szinte le lehetett olvasni az arczokról : 
hát igaz-é, való-é ez . . . Lippán magyar protestáns istenitisz­
telet? De mindinkább sodorták a lelkeket az ének hangjai s a. 
valódi öröm és igazi lelkesedés ült már akkor az arezokon , 
midőn megzendült az „Alleluja, Alleluja!“

A fennálló után a 74. dicséret 3 első versét énekelte a 
gyülekezet, mely után Csák József gyoroki lelkész állott fel: 
az emelvényre s mondá el ünnepélyes néma csendben szépen 
kidolgozott alkalmi imádságát. A buzgó imádkozás mély vissz­
hangra talált a lelkekben s buzgóság szárnyain emelte azokat 
az egek Urához.

Csak J. imádságának elhangzása után egy énekvere 
(233. dics. 3. v.) következett, mire nt. Szél Kálmán esperes úr 
lépett az emelvényre. Gyönyörű s eszmékben gazdag beszédét 
Pál apostolnak a korinthusbeliekhez intézett szavaival (1. Kor. 
1. 3 kk.) kezdé sa gyülekezet buzdítása s bátorítása s a radna- 
lippai magy. prot. egyház története előadása után az új lel­
készhez fordul, bemutatja őt a híveknek s bátorítja őt, mint 
I al apostol Iimotheust Krisztus nehez, de gyönyörűséges igá­
jának hordozására, ezután átadván neki egy díszkötésű bib­
liát s a leik ész i hivatal pecsétjét, beiktatja őt hivatalába. "Vajha 
beszéde egész terjedelmében megjelenhetne e lap hasábjain!— 
(Kérem beküldését; teljes örömmel közlöm. Szerk.)

Bovégozven nt. Szél Kálmán úr beszédét, a gyülekezet 
énekelte a 74. dics. G. versét. Az éneklés megszűntével Foga- 
rasi Balint ev. ref. körlelkész s a radna-lippai magyar protes­
táns egyház lelkipásztora tartotta meg Máté 9, 36—38 alapján 
beköszönő egyházi beszédét. A bevezetés 3 képben tüntette fel 
a lippai prot. egyház 300 év előtti virágzó állapotát, hosszú 
síri álmát es mostani feléledései. Megkönyörült Jézus rajta is, 
mint amaz evangyéliomi sokaságon, melyről a szent leczkében 
szó van s most is szólott tanítványaihoz : „kérjétek az aratás­
nak 1 rat, hogy bocsássa ki az aratókat az ő gabnájának ara­
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fására“. Az Ur meghallgatta c kérést, felállítvák a munkások, 
csak a munka megkezdéséhez szükséges jel hiányzik még. Míg 
ez megadatnék, jertek kercszty., véssük mélyen elménkbe, 
mi tulajdonképen az a munka, melyet végzendők leszünk s mi­
től remélhetjük annak sikerültét. E két tárgy körül forgott az 
elmélkedés. 1) A munka Krisztus tanítványaihoz illő munka a 
mennyei haza számára, de e mellett a földi haza iránti köteles­
ség teljesítése is, mert hiszen a gyülekezet zászlójára ez van 
írva: Isten és haza. 2) A második rész szólott arról, hogy a 
munka sikerültét remélhetjük Istentől, ki gondot visel azon 
munkáról, mely vet, hogy az örökkévalóság számára arasson; 
remélhetjük attól, hogy Krisztus feje e gyülekezetnek is, s ha 
u fő él, kell, hogy a tagok is éljenek, s végre a munkások buz­
galmától, kitartásától.

Prédikáczió után a 235. dics. 3. versét énekelték a hívek, 
mire nt. Szél Kálmán esperes úr bezáró imádsága jött, mely­
nek szívből fakadó szavai Isten iránt a legmélyebb hálával töl­
tötték el a szíveket, s az ő nevének magasztalására nyitották 
meg az ajkakat, midőn a megáldás után felhangzott a bezáró 
ének: „Dicséret, dicsőség, tisztesség és háláadás, A szentek 
Urának légyen örök magasztalás!“

LiPPa- , Fogarasi Bálint.
(Végé köv.)

Nekrolog.

Szügyi Dániel 1826—1890.

A magyar ref. egyháznak egy régi hűséges szolgáját te­
mettük cl nov. 24-én Mező-Túron, ki 42 évig énekelte az 
Örökkévalónak dicsőségét! Szügyi Dániel, a már kihalóban 
levő régi kálvinista kántorok typikus alakja volt ez. Született 
1826. decz. 15., Marócsán (Baranyam.) Szügyi József lelkész 
és Jakab Juliánná szüléitől. Atyja később Kis-Tótfaluba hí­
vatván, alkalma volt számos gyermekeit a nem messze fekvő 
Német-Bóly mezővároskába egymásután cserébe adogatni, hol 
azok a német nyelvet elsajátították, mely később Dánielnek is 
nagy hasznára vált. A gymnasiumot Csurgón és Pápán, a jogot 
Kecskeméten elvégezvén, 1847. őszén a debreczeni collegi- 
omba ment, 48. tavaszán azonban a bihar-tordaiak hívták ki 
orgonistául, — honnét nehány hó múlva a honvédek közé állt 
s végig harczolta a dicsőséges csatákat. Világos után nehány 
hó múlva a bihariak hívták meg. Honvéd pajtásai visszamen­
tek az alma mater szárnyai alá, ő elhatározta, hogy a kántori 
pályán marad, — s Biharra költözvén, elkezdett komolyan a 
zenetudománynyal foglalkozni, — e végből átdolgozta magyarra 
Hauptman „Die Natur der Harmonik und Metrik“ czímű 
nagy művét,— majd ezután Köhler „Die Klavirunterricht“, 
— ismét „Systematische Lehrmethode für Clavierspiel und 
Musik“, — továbbá „Harmonie und Generalbasslehre“ czímű 
műveit, — azután Lehmann „Theoretische und Praktische 
Harmonielehre“ czímű munkáit dolgozta át. Evek hosszú sorát 
tölté el e művekkel, melyek 5 vaskos kötetben, tisztán leírva, 
bekötve, most is meg vannak József fiának birtokában, ki édes 
atyjától nem csak a könyveket, de a tudományt, a fáradhatlan 
hű szorgalmat, az igaz lclkesültséget is örökölte! Az említett 
műveket ugyan már túlszárnyalta a mai kor, de Szügyi Dániel 
tudta tovább fejleszteni a régit, tanult és tanított folytonosan, 
még a múlt évben is hogy nála voltam, egy felette nehéz f u-

gával vesződött, melyben az illető művész hibát hibára hal­
mozván, aztán a legfelségesebb kibonyolíiássál a ezetett vissza. 
Biharon 5 evet töltött, 1855-ben a körös-ladányi, félév múlva 
a hódmező-vásárhelyi egyház ültető a kántori székbe, honnét 
12 év múlva a m.-túriak hívták meg.— Itt működött aztán 22 
cUg. A kegyelmes Isten erős testtel, vascgcszséggel, gyönyö­
rűen zengő hanggal áldotta meg, és ő e tehetségeket valóban 
az Isten dicsőítésére szentelte, soha csak egy órát se múlasz- 
tott, pontban ott ült az orgona előtt, s játszott oly nemes egy­
szerűséggel, de egyszersmind oly mély zeneismeretre valló 
hangzatokkal, hogy a ki először hallá, ha nem tudta is, el- 
monda a nagy Révész Imre ítéletét róla: „szeretném, ha min­
den kálvinista kántor ilyen lenne !“

A legegyszerűbb énekeket is a legnagyobb műgonddal 
dolgozta ki, s még a legszegényebb ember temetésén is össz- 
hangzatosan énckeltete diákjaival. Túron a temetők mind 
kocsin mennek, messze lévén a gyászkert, — Szügyit a kocsin 
fi diák ülte körül, kettő soprán, kettő alt, kettő tenor, maga 
volt a bassus; mikor rákezdték az „Én Istenein, benned bízom“ 
gyönyörű éneket, szívreható volt, a mint zengették, csendesen 
haladván. A gymnasiumban az éneket oly alapossággal, ügy­
szeretettel tanítá a maga sajátságos egyszerű — s épen azért 
a gyermek lelkét egészen átölelő — modorában, hogy valóban 
csodálatra ragadta a vizsgálókat. Voltak neki sajátszerű, — a 
mai modern énektanítástól egészen elütő, — nézetei, péld. az 
éneket csak ének-hanggal lehet tanítani, a hangszer az ének­
tanításnál veszélyes mankó, melyre a gyermek rátámaszkodik, 
s nem fog önálló énekes lenni stb.

Munkáival, dolgozataival sohse kérkedett, odaadta a 
gymnasiumnak, — társaságokban sohse vett részt, otthon csa­
ládja körében csendesen munkált, zenélt s nehány jó emberé­
vel elbeszélgetett.

Meghalt 64 éves korában, nov. 22. éjfélkor. Temetésén a 
háznál az általa tanított diák-kar zengett igen szép éneket; 
meglátszott azonban, hogy nincs köztük a kedves kántor bácsi, 
ki az ujja hegyén hordozta lclkeiket, majd a tanítói dalkör ha­
talmas quartettje után Turgonyi lelkésztársunk, a boldogult- 
nak 25 év óta kedves barátja, mondott egy lélekből eredt 
evangyéliomi imádságot, a templomban pedig — a boldogult 
végakarata szerint — alólírott prédikált, az I. Krón. 25. 1. 
alapján szólván az ó és új testamentomi, majd a középkori 
diák — s végre a reformáczió által feltámasztott magyar — 
éneklésről, — a temetőben Füredi tanár úr intézett a boldo- 
gulthoz baráti búcsúszavakat, elolvasván végül a dicsőültnek 
egy szép énekét, melyet a sírhalmok felett oly sok ezerszer 
elénekelt.

Koporsója mellett állottak kedves gyermekei: Dániel, 
dévaványai lelkész, József, az apja lelkét örökölt jeles Asáf, 
Eleonora, czeglédi orgonaépítő Bakos Károly neje, és a hosszú 
hónapokon keresztül édes apját oly odaadó szeretettel ápoló 
kedves Juliánná.

Nyúgodjál már most édes öreg barátom, s énekeld a 24 
vénekkel az Örökkévalónak dicsőségét, a mennyei örök haj­
lékokban. Kálmán Farkas.

Irodalom.
Keresztyén egyháztörténelem. Első korszak. 

Az egyház függetlenségének kora, 33—313-ig Kr. u. Második
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javított kiadás. Irta Balogh Ferencz, a theologiai akadémia 
egyik tanára a debreazeni református kollégiumban. I. fűzet. 
Debreezen, Harmathy Pál kiadása. Csátby Ferencz és társa 
bizománya. 1890. Ara 80 kr.

Csak nehány héttel ezelőtt volt alkalmunk dcbreczeni 
theologiai akadémiánk kitűnő nevű tanára, Balogh Ferencz úr 
egyháztörténelmi művének utolsó füzetét röviden ismertetni. 
3!őst örömmel jelezzük, hogy c nagy mű első füzeteinek első 
kiadása immár teljesen elfogyott, s főleg a hittanhallgató ta­
nítványok szükségleteire tekintettel, második kiadást kellett 
azokból rendezni. Az előttünk fekvő iűzet, mint a ezímc is 
mondja, valóban javított kiadás. Több czikke nevezetesen 
teljesen át van dolgozva, így pl. a 14. §., mely a pogány tudó­
sok irodalmi harczát s az új platonikusokat ismerteti; továbbá 
az apostoli atyákról, a hitvédekről, a görög és latin egyházi 
atyákról szóló egész egyházirodalmi rész. Lj átdolgozásban 
jelenik még meg előttünk a gnostikusokról szóló czikk is, s 
végre a már szintén elfogyott dogmatörténelmi művének illető 
részét is fölvette a t. szerző úr e füzetébe, a 16 utolsó §-ban a 
hitezikkek történeti fejlődését ismertetvén ezen korszakból. — 
Értékes azon irodalmi jegyzet, mely a fűzet végén a neveze­
tesebb dogmatörténelem-írók neveit és műveit adja. Örömmel 
gratulálunk t. tanártársunknak e műve második kiadásban 
való megjelenéséhez. Szép tünemény ez ebben a mi korunk­
ban, mikor még a tudományos világ is oly kevéssé fejlett ér­
zéket mutat a theologiai művek iránt. E fűzet, jó lélekkel 
mondhatjuk, felhasználja mindama kutatások eredményeit, 
melyek e korszakot illetőleg a külföld, egyháztörténelmet ku­
tató legnagyobb elméi által végeztettek, le egész napjainkig. 
Méltó a megszerzésre s a gondos tanulmányozásra.

Az egészségi ismeretek könyve. Középiskolák 
és magánhasználatra írta Dr. Legányi Gyula, az összes orvosi 
tudományok tudora és a debieczeni kereskedelmi akadémiá­
nak az egészségtan tanára. Debreezen, nyomatott a város 
könyvnyomdájában. A hasznos ismeretekkel telt művet már 
közelebbi számunkban részletesen ismertetni fogjuk.

vasi at án ak második pontja felett, a képviselőházban névsze­
rinti szavazás volt. A szóban levő pont így hangzott: „A ház 
az 1868. 53. t. czikket, mint a mely egyrészt az állam és val­
lásfelekezetek, másrészt a vallásfelekezeteknek egymás közt 
annyira szükséges békéjét biztosítja — módosítani nem kí­
vánja“. Olvasóinkat bizonyára érdekelni fogja, hogy az egyhá­
zunkhoz tartozó országos képviselők ezen fontos kérdésben 
minő álláspontot foglaltak el. Igennel szavaztak: Arany 
László, Domahidy István, Fabiny Teofil, Gencsy Albert, 
György Endre, Győry Elek, Hegedűs Sándor, Horváth Adám, 
Horváth Lajos, Ivánka Imre, Jókai Mór, Király Ferencz, Kiss 
Albert, Komjáthy Béla, Körösi Sándor, Kubinyi Árpád, Mada­
rász Imre, Mocsáry Lajos, Móricz Pál, Münnich Aurél. Per- 
laky Elek, b. Podmaniczky Frigyes, b. Prónay Dezső, Pulszky 
Ágost, Széli Ákos, Szilágyi Dezső, Szúnyog Szabolcs, Thaly 
Kálmán, Tisza István, Tisza Kálmán, Yadnay Károly, Yállyi 
Árpád, Yárady Gábor, gf. Zay Albert. N e m-mcl szavaztak : 
Csajkos Gyula, Csanády Sándor, Irányi Dániel, Kovács Albert 
(a pesti ref. theol. akad. tanára). Távol voltak: Eötvös Károly, 
Gyürky Ábrahám gróf, Haviár Dániel, Illyés Bálint, Isaák 
Dezső, b. Kaas Ivor, Ónody Géza, Sóvágó Gábor, gf. Tisza 
Lajos, Tisza László, Uray Imre. A távollevők nevei között 
sajná'attal látjuk olyanokéit is, a kikről — ha csak elhárítha­
tatlan akadályaik nem mentik őket, a miket nem tudhatunk — 
több érdeklődést lehetett reménylenünk.

Lelkészválasztás. A heves-nagykunsági ev. ref. egyház­
megyébe kebelezett tisza-derzsi egyház hívei a múlt hó 
18-án, közfelkiáltással, nagy lelkesedéssel választották meg lel­
készekül Gyüre László, előbb kunhegyes! segéd-, egy év 
óta tisza-derzsi helyettes lelkészt. Övezze őt mindvégig a hívek 
szeretete s bizalma és minden működésében kísérje Isten 
áldása !!

Lelkészjelölés. Múlt novemberhó 30-án itt Debreczenben 
a h.-sámsoni lelkészi állomásra 24 pályázó közül betűrend 
szerint a következők jelöltettek : Bészler Imre vértesi r. lel­
kész, Kiss Sándor h.-sámsoni h. lelkész, Ladányi Gyula dcbre­
czeni, Szűcs László kábái, Zöld József n.-bajomi segédlelké­
szek. A választás f. hó 21-én leend.

Különfélék.
Debreczeni főiskola. Főiskolánkban a karácsonyi ellectió 

f. hó 18-án leend.
Énekes-könyvünk szerkesztésének ügyében újabb mozza­

natról értesíthetjük lapunk olvasóit. Megjelent ugyanis F e j e s 
István egyet, énekügyi bizottsági elnök kiadásában Sáros­
patakon egy fűzet következő czímmel: „Előmunkálatok 
a magyarországi református egyház megújí­
tandó éneke s-k ö n y v éh e z“. E füzetben a boldogult 
Nagy Péter erdélyi püspök által kibocsátott 3 füzetből bí­
rálatra alkalmasnak talált darabok foglaltatnak, mely darabok 
közt végleg elfogadhatónak az „egyetemes énekügyi bizottság“ 
is igen keveset talált, de a melyek javítást, átalakítást tűrnek, 
azokat mégis fölvette. E fűzet 64 lapra terjed, összesen 34 
zsoltárt, 21 dicséretet és éneket foglalván magában. Nagyon 
szívesen vennők, ha valamely költői lelkű munkatársunk bírá- 
latos ismertetést küldene be hozzánk ez énekekről.

Az elkeresztelési kérdéshez. Szivák Imre határozati ja-

Köszönet. A tiszántúli ev. ref. egyházkerület nagytiszte­
letű esperesi kara valóban szives készséggel s jóakarattal kül­
dötte meg nekem ama statiszt. adatokat, melyek e nagy egy­
házkerületünk egyes községei s az egész anyagi erejének meg­
világítására oly nagy jelentőségűek. Sajnálatomra később 
jutottak kezeimhez, mintsemhogy a „Protest. Szemle“ idei 
utolsó füzetével befejezett tanulmányomban felhasználhattam 
volna azokat, de ennek daczára kedves kötelességemnek tar­
tom, hogy a nagytiszteletű esperes és lelkész uraknak itt, a 
nyilvánosság előtt fejezzem ki igaz köszönetemet s mert a meg­
kezdett munkát, szeretett egyházunk megismertetésének mun­
káját erőm s tehetségem szerint folytatni kívánom, kérem to­
vábbra is nagybecsű s nélkülözhetlen támogatásukat. Eperjes, 
1890. nov. 26. Kiváló tisztelettel Dr. Barth a Béla, jogtanár.

A felső-bányai káplán-tanító javadalmához utólagosan vett 
értesülésünk szerint ez is oda tartozik: „egy szobából álló la­
kás fűtéssel az iskolaépületben“.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő : Csiky LajOS.

Debreezen, 1890. Nyomatott a város könyvnyomdájában. — 1341.
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